

鼓励倡导和监管执法“两手抓，两手都要硬”

# 聊城建立健全制止餐饮浪费长效工作机制

记者 陶春燕

在聊城市政府新闻办公室刚刚召开的“倡导文明风尚 弘扬时代新风”主题系列新闻发布会上，聊城市市场监督管理局党组成员、副局长李波，聊城市商务局党组成员、副局长冯子峰，聊城市市场监督管理局食品安全协调科科长张正军，介绍有关情况并回答记者提问。

制止餐饮浪费对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会具有重要意义。勤俭节约是中华民族的传统美德，开展制止餐饮浪费专项行动是弘扬中华民族传统美德的生动实践。聊城作为农业大市，食品生产经营主体量大面广，600万人口的食品消费需求旺盛，开展制止餐饮浪费专项行动意义重大。

制止餐饮浪费，应按照舆论

先行、重点突破、循序渐进的思路，切实让“光盘行动”蔚然成风，让勤俭节约逐步成为一种习惯，形成良好的社会风尚。

聊城市市场监管局实行鼓励倡导和监管执法“两手抓，两手都要硬”。督促餐饮服务单位落实主体责任。在醒目位置张贴制止餐饮浪费标识，推出可选套餐，广泛营造制止餐饮浪费的舆论氛围。加强对餐饮浪费行为的监管执法。以近期开展的制止婚宴餐饮浪费工作为重点突破口，督促婚宴服务经营者将制止餐饮浪费相关内容纳入婚宴服务协议，严肃查处餐饮浪费行为并曝光典型案例。持续强化反餐饮浪费宣传引导。结合文明城市创建等载体，以群众喜闻乐见的形式，开展丰富多彩的宣传活动。

市市场监管局食品安全协调科科长张正军表示，为期3个月的

专项行动开展以来，市市场监管局通过强化宣传引导、查处违法行为等一系列举措，解决了一批突出问题，曝光了一批违法案件，推动了一批标准宣贯，宣传了一批典型经验，倡导厉行节约，反对餐饮浪费已成为广大人民群众和社会的共识。

“制止餐饮浪费永远在路上，需要全社会的共同努力。目前来看，部分消费者还存‘好面子、讲排场’的传统观念，再加上部分餐饮服务单位存在逐利和侥幸心理，使得专项行动成果有待进一步巩固和强化。”张正军表示，下一步，为巩固专项行动成果，市市场监管局按照“问题导向、统筹推进、标本兼治、宣传引导”的原则，进一步建立健全制止餐饮浪费长效机制。

持续健全标准规范。完善市级地方标准，积极推动制定地方标准和团体标准，加强标准宣贯



解读。严格餐饮环节监管。督促餐饮服务企业将制止餐饮浪费纳入“日管控、周排查、月调度”内容；指导加强行业自律，积极推广“小份菜”“半份菜”，以醒目方式提示消费者适量点餐。强化平台主体责任落实。加强对餐饮外卖平台的指导规范，探索建立评价机制，规范服务行为。加大执法办案力度。依法查处未主动提示、诱导点餐等违法行为，开展执法普法，公布典型案例。推动社会共治。多渠道开展制止餐饮浪费宣传活动，开展“红黑榜”、随手拍等活动，动员社会力量监督制止餐饮浪费。同时，还将制止餐饮浪费工作纳入食品安全工作评议和食品安全市县创建工作内容，强化部门协作配合，定期调度工作进展，常抓不懈，久久为功，全力营造文明餐桌新风尚。

守底线，保安全

## “双节”食品生产安全监督检查进行时

中秋、国庆“双节”来临之际，为切实加强“双节”期间食品生产安全监管工作，守牢食品安全底线，有效防范系统性、区域性食品安全风险，确保人民群众度过欢乐祥和的节日假期，9月20日，聊城市市场监管局组织开展“双节”前食品生产安全监督检查。

此次活动，执法人员针对中秋节期间月饼等节令性食品的特点，强化生产过程监管；加大对米面油等大众食品生产企业监督检查频次。执法人员深入生产车间，查看了生产场所环境卫生状况，重点检查食品生产企业严格原料采购、生产过程控制、食品添加剂使用、从业人员健康管理、标签标识等情况。督促企业严格落实食品安全管理制度规范，重点排查风险关键点、隐患易发点，确保生

产过程持续合规，产品符合安全标准。

为了提高此次监督检查的针对性和有效性，同时对企业产品进行了监督抽检，重点检验食品添加剂、微生物及质量指标等项目，排查食品安全隐患。

通过检查，进一步促进食品生产企业切实落实食品安全主体责任，不断加强生产过程控制管理，强化食品安全生产自查和产品出厂检验，确保产品符合食品安全国家标准，切实保障节日期间消费市场质量安全。

为进一步推进全市茶叶过度包装专项执法行动，深入净化节日市场秩序。中秋节来临之际，市市场监管综合执法支队开展中秋节前后茶叶、月饼过度包装执法检查。

执法检查中，以大型商超、酒店饭店、茶叶集中专卖店等为重点，对经营的茶叶、月饼等易过度包装商品的包装层数、包装空隙率、包装材料以及有无混装等情况进行检查，并利用执法手段进行筛查判定。执法过程中，执法人员坚持执法与普法相结合，向企业、商户发放限制商品过度包装的宣传册，宣讲国家有关政策和标准规定，督促各经营单位严格遵守法律法规，为消费者提供符合包装标准的产品。自5月份全市茶叶过度包装专项治理行动开展以来，共检查茶叶经营业户400余户，责令改正问题3个。

下一步，市局将继续加大执法检查力度，严厉查处月饼、茶叶过度包装等违法行为。在此，



也提示相关食品生产经营者，要切实增强法律意识和责任意识，严格遵守国家有关法律法规和相关标准规定，规范生产经营行为。广大消费者要树立科学理性

(通讯员 刘佳蕊)

## 东昌府区中医医院顺利完成二级中医医院等级评审

按照省卫生健康委、省中医药管理局二级中医医院等级评审工作安排，9月17日至20日，山东省二级中医医院评审专家组一行9人莅临东昌府区中医医院开展二级中医医院评审工作。

9月17日下午，评审工作启动会召开，评审专家组组长李召燕介绍评审专家组成员、工作基本要求、任务分工、日程安排，宣布工作纪律，同时对评审标准及评审方法等相关问题进行了说明。聊城市卫生健康委党组副书记、副主任、市中医药管理局副局长谢华，东昌府区政府党组成员、副区长赵亚秋分别致辞，东昌府区卫健局党组书记、局长王吉民介绍参会领导及相关人员，医院院长李金刚作《东昌府区中医医院等级评审专题汇报》。聊城市卫生健康委中医药科技教育科负责人、市卫生健康综合执

法支队科长、副主任医师郭秀伟，东昌府区卫健局党组成员、副局长姜桂英等领导出席，该院领导班子成员及现场评审联络员参加会议。

9月18日上午，专家组到东昌府区中医医院，分成管理、党建、临床、重点专科、医技、护理、药事、院感等9个专业组，按照国家中医药管理局《二级中医医院评审标准实施细则》，通过听取汇报、查阅资料、实地查看、操作考核、职工访谈、现场追踪等形式，对医院整体工作进行了多维度、多角度、全面、全方位的检查和综合评价。

9月20日上午，医院等级评审工作反馈会召开，聊城市卫生健康委党组副书记、副主任、市中医药管理局副局长谢华，东昌府区政府党组成员、副区长赵亚秋，东昌府区卫健局党组书记、局长王

吉民等领导出席会议。医院等级评审专家组，全体院领导班子成员及现场评审联络员参加。反馈会由李召燕组长主持。

会上，各检查组专家分别对照各自的检查内容进行了反馈。专家们对医院各项工作的亮点和取得的成绩给予充分肯定，对全体干部职工饱满的工作热情，良好的精神风貌给予了高度的评价，并对各科室存在的问题和不足提出了全面客观的整改意见或建议。

医院院长李金刚代表医院作表态发言，首先对专家们的严谨态度及无私奉献表示诚挚的敬意，对市卫健委及各级部门的大力支持和全院干部职工的辛勤付出表示衷心地感谢。李金刚同时表示，这次评审是一次难得的医院质量与安全持续改进的现场培训教授，医院将高度重视，强化担

当；巩固成果，再开新局；站稳立场，坚定自信。切实发挥中医药诊疗优势，把医院打造成中医药特色优势突出、综合服务能力突出，让政府放心、社会满意、群众信任的现代化中医医院。

东昌府区卫健局党组书记、局长王吉民代表东昌府区卫健局向评审组各位专家的辛勤工作、悉心指导表示感谢。他充分肯定了医院近年来取得的工作成绩，同时结合评审，就中医医院的运作及中医药的传承发扬做出强调：

一是要坚定发展中医药事业的决心和信心；二是要加快推进中医医院的改革步伐；三是要切实加强中医医院的服务能力；四是要加强中医专科建设和技术骨干培养；五是要加强中医药文化建设。希望东昌府区中医医院踔厉奋进，努力为维护人民群众的身心健康做出新的更大贡献。

(通讯员 段新歌)